

林后3章之二从摩西的服侍到保罗的服侍

大海的召唤2211

弟兄姊妹、各位听友，早安！今天我们来继续灵修《哥林多后书》3章4到18节，这也是我们第二次灵修《哥林多后书》第3章。

在这一部分，保罗继续回答《哥林多后书》2章16节保罗问的问题，就是“这事谁能当得起呢？”也就是用圣灵大能改变人，让人的生命得到真正的更新这样的大事，这样的服侍，谁能做得到？谁能当得起呢？

所以在3章4节，保罗就说，我们因基督所以在神面前才有这样的信心。保罗的意思是说，因为有了基督，藉着基督我们就对上帝的大能和大能的上帝有真正的信心，不在于你和我是谁，而在于这一位又真又活的永生神是谁。所以3章5节，原文的直译就是：我们并非靠自己有资格，认为靠自己能够达成；“承担”在原文中就是“有资格”的意思。也就是说，人不是靠自己制造了一种资格，也不是出于自己有什么能力，乃是出于神的呼召、神的怜悯，神的拣选和神的栽培，这侍奉服侍的资格，完全是凭借着神一手促成。

神不是因为你够有资格才选你，乃是选了你好让你能够有资格！

这个过程不是靠世俗的选拔方案，乃是靠主亲自的动工和成全。也就是在《撒迦利亚书》4章6节所说的，不是靠势力，不是靠才能，而是依靠耶和华的灵方能成事。一个人一旦觉得自己有资格，恰恰在神面前就容易依赖自己，而不是去真正的学会靠赖神。

我自己在这方面常有教训，有时候，一篇道讲到第二遍或第三遍的时候，因为自己已经有了讲章，已经讲过了，就觉得自己对道的把握越来越好了，应该能讲得更加精彩，结果一放松，缺少了祷告，缺少了对神全然的信赖，缺少了靠着神去传讲。结果，就往往讲得一塌糊涂，很难有丁点的那样的一种圣灵的膏抹；所以，保罗这样的讲解，实在很让人有共鸣。

保罗说，是神叫我们能有资格做这新约的执事；其中“执事”这个词当然是指它广义的意思，也就是仆人的意思，不过这个仆人是比较荣耀的，也就是受委托，担当某些工作的出使者和差使。这有资格承担崇高的委任，是凭着圣灵，而不是凭着旧约的律法。在这个地方，“不是凭着字句，乃是凭着精义，因为那字句是叫人死，精义是叫人活”，是我们新约最被误解的经文之一，因为不少人就说，我们读经不要拘泥于字句，乃要寻求亮光和感动，甚至有的人说，《圣经》这样的经文本身只是逻各斯，就是希腊文的logos，必须变成活的“瑞玛”，也就是希腊文的另一个讲神的话的词，这样才能鲜活。

这样的一些解释，是完全错误的，因为保罗这里的“精义”，就是指圣灵，你看中文和合本的括号里有，“精义或作圣灵”；然后，“字句”是指什么呢，从上下文来看很清楚保罗是指律法，也就是很多时候旧约的律法只是一种信息，而难以让人有真正生命转化的大能，而在英文用两个词来表示，一个是information，就是“信息”的意思，另一个是transformation，

就是“转化”的意思。也就是律法只是提供了信息来光照人让人知罪，但是圣灵的大能，却可以转化人，不只是给你信息而已；所以犹太人以为有了律法，就有了外在的资历，结果他们坐拥律法，自以为有属灵保障，却失去了顺服的心；但有圣灵者，生命有了内里更新，自己被转化，也真正顺服，圣灵更新他们，使能有资格来担当。

保罗在这里特别关注的不是对比律法和圣灵，也不只是对比旧约和新约，他乃是关注在实际的服侍中所产生的果效与状态到底如何。套一个学术上的说法就是从文化论到生存论。这一点我们看鲁迅对儒释道的考察就很容易发现，也就是其实鲁迅不是关心原来的儒家道家佛家到底在说什么，他关心的是中国人本身以什么态度来面对他们，因此他就很精准地发现，表面上中国人很喜欢儒家，其实都是把儒家当敲门砖，而中国人的精神结构，骨子里面是受道家很深的影响，就类似于有一种阿Q“精神胜利法”的那种精神密码，中国人的心灵秘密早就被鲁迅发现了，也就是外儒内道。鲁迅关心的是在实际中有什么样的应用与果效。

保罗提到在旧约的服侍与新约的服侍到底有什么样的不同与区别后，为什么就突然就讲到摩西的服侍呢？因为我们大概能够知道当时那些所谓“超级使徒”来到教会之后就高抬自己的荐信，也高抬摩西，不过就是使用摩西来证明自己多了不起，也抬出旧约律法，以此来攻击保罗不是真使徒，也不是遵守律法的人，他们这样的一种看法当然是螳螂挡车，为时已晚，因为保罗他强烈对比摩西的服侍和当今的属灵服侍：摩西的服侍是在上帝带领下把律法传递给百姓。但这律法来了之后，百姓并没有遵守。所以它所带来的是定罪，是死的服侍。

当然，这不是贬低摩西。乃是跟更荣耀的属圣灵的服侍，跟称义的服侍相比，就让我们看见这属灵的服侍跟称义的服侍，是更为荣耀和更为超越的。在黑暗中蜡烛当然是有意义的，但是当太阳升起来的时候蜡烛就可以吹灭了。所以保罗也提到说，摩西的这样一个服侍已经被废掉了，而在圣灵里面的服侍却是长存的。所以，正因为有这强烈的对照，保罗才可以大胆宣讲和侍奉，也能够坦白有盼望，而不是自命不凡。他的坦白盼望的背后，是对圣灵工作的笃定不疑。

因此，3章13节保罗说不像摩西，将帕子蒙在脸上，叫以色列人不能定睛看见那将废者的结局。这是这一段里面乃至整个《哥林多后书》特别难以理解的一句话。有人说摩西是故意隐瞒以色列人，不要让他们知道他脸上的荣光有一天是要失去的，所以就用帕子蒙住，好遮掩那一个荣光会消失的真相。这种看法显然是一种错误的看法。认为摩西的做法是有一种欺骗的成分。这样也贬低了摩西的诚信。显然，这并不是保罗的意思。

第二种解释，是说那废去的是旧约的执事，摩西的脸上的荣光象征了旧约的执事，蒙上脸便是把旧约的执事要废掉这个真相隐藏起来，不让以色列人知道。这显然也是违背整个旧约，因为摩西很清楚地说我可不是那真正大先知，有一位在我以后的他要来能够把神的恩典真理清清楚楚地传给你们。所以保罗也不会这样来说摩西。

因此，唯一正确的讲解是指那废掉的是帕子，也就是如果帕子被拿走，神的荣光就显出来了。神的荣光显出来之后，神的百姓不是犯了拜金牛犊的罪吗？他们的悖逆心硬被神的光一照，因此他们就可能再被击杀。这样的看法就让我们看到是摩西不愿意让百姓承受那帕子不蒙在脸上的局面，叫以色列人不能定睛看到帕子不蒙在脸上的局面。如此说来摩西的这种侍奉，就远远不及保罗的事奉。因为保罗是放胆开放地向人坦然无惧地宣扬神的启示。只是保罗的宣扬和大胆的传讲是透过背十字架显露出来。这也是新约神的荣光以苦弱以十字架以苦难的方式来显明他的承载的大能，因此，保罗的生命和他的服侍是焊接在一起。而摩西因为神子民的心硬而把神的荣光遮掩起来，以至于我们看见以色列人自己越发显明他们的心地刚硬，他们乃至今天在会堂诵读旧约的时候，这帕子都还没有揭去。尽管这帕子在基督里已经废去了。

保罗讲旧约不只是因为它是在前者，更是说它已经过时了。以色列人因为思想刚硬，尽管今天还在不断地读经，但是他们看不见神的启示和得到真正的自由和光荣。犹如当初的那个帕子遮住了神的荣光一样。所以保罗的意思清清楚楚，就说今天的以色列人心硬就没有办法来真正领受神赐的福音与自由，也没有办法来领受神所赐的弥赛亚，但是主就是那灵，主的灵在哪里，那里就得以自由。也就是藉着主耶稣我们领受圣灵的自由，也透过基督的代赎，我们在圣灵里被更新和改变，于是众人就敞脸看见主的荣光，好像从镜子里返照，就变成主的的荣光，荣上加荣，如同从主的灵变成的。

意思是保罗在讲说我们看见了主就是看见上帝的光荣，就像看见镜子看见了里面的形象，也就等于那个形象被我们看了。也就是说人没办法看天上的太阳，但是你透过镜子看见了太阳。看见了镜子里的太阳就等于看见了天上的太阳，所以我们对着基督来看，等于对着上帝来看，看着看着我们就变成基督的脸面和形状。正像霍桑所讲的《玉石人面》，盯着那个玉石人面来看，自己也越来越像玉石人面。日本作家东野奎吾也说，凝视恶鬼恶鬼也报以回应，凝视深渊深渊也报以回响。让我们去凝望主耶稣作为上帝的荣美的形象的时候，我们也会改变得越来越像我们的主。为什么呢？因为这里有圣灵的大能。这圣灵正是主耶稣基督的灵，来为主的形象作荣美见证。这样的荣美服侍是新约的服侍，是上帝亲自的成全。

我们一起祷告：“天父，谢谢祢，让我们看见新约的服侍何等荣美！也谢谢你使我们能够透过基督看见天父的荣耀，并求你把犹太人的帕子除去，也把我们心中的帕子除去，让我们带着信心凝望，越来越像主。祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”